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2022北京密云初二（上）期末 

生    物 

考 

生 

须 

知 

1．本试卷共 8 页，32 道小题，满分 70 分。 

2．在答题卡上准确填写学校名称、姓名和考号。 

3．试题答案一律书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答。 

第一部分选择题 

本部分共 25 小题，每小题 1 分，共 25 分，在每小题列出的四个选项中选出最符合题目要求的一项。 

1．“龟兔赛跑”的故事大家都很熟悉，在赛跑时，乌龟与兔子的运动方式分别是 

A．奔跑、奔跑 B．行走、奔跑 C．爬行、行走 D．爬行、跳跃 

2．动物具有强大的运动能力，下列叙述中不属于动物运动意义的是 

A．有利于支撑身体  B．有利于寻觅食物 

C．有利于争夺栖息地  D．有利于繁殖后代 

3．2021 年 7 月 24 日，杨倩夺得东京奥运会射击女子 10 米气步枪金牌，为中国代表团夺得首金。下列关于杨倩射

击的描述，不正确的是 

A．射击行为属于学习行为  B．射击时的动力来自骨骼肌 

C．射击动作需要多组肌肉相互配合 D．射击动作只由运动系统完成 

4．下列动物行为中属于先天性行为的是 

A．美国红雀在池塘边喂金鱼 

B．成年黑猩猩堆叠木箱取高处的香蕉 

C．蚂蚁走迷宫 

D．大山雀偷喝牛奶 

5．男性和女性的主要生殖器官分别是 

A．睾丸和卵巢 B．睾丸和子宫 C．附睾和卵巢 D．附睾和子宫 

6．“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”，每年的春末夏初是池塘最热闹的时候，下列相关叙述不正确的是 

A．青蛙的个体发育起点为蝌蚪 

B．青蛙生殖发育过程中有求偶、抱对等繁殖行为 

C．青蛙的生殖和发育没有摆脱对水的依赖 

D．青蛙的发育过程属于变态发育 

7．鸽子的受精方式和胚胎发育方式是 

A．体外受精、卵生 B．体内受精、卵生 

C．体外受精、胎生 D．体内受精、胎生 

8．红薯，又称番薯、甘薯、地瓜等。红薯的块根能够“出芽”（如下图所示），这种芽能发育成新个体，这种生殖

方式属于 
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A．出芽生殖 B．营养生殖 C．孢子生殖 D．植物组织培养 

9．下列有关植物生长发育的相关叙述不正确的是 

A．枝条是由叶芽发育成的 

B．植物的生长只需要含氮、磷、钾的无机盐 

C．植物不同的生长发育时期需水量不同 

D．分生区细胞的分裂和伸长区细胞的伸长是根不断生长的原因 

10．下列关于植物生殖和发育的相关叙述不正确的是 

A．有性生殖的后代具有双亲的遗传特性，更能适应复杂多变的生活环境 

B．无性生殖繁育速度快，但不能保持亲本的性状 

C．植物的组织培养属于无性生殖 

D．种子中的胚是幼小的植物体 

11．下图是大豆种子和玉米籽粒的结构示意图，下列相关叙述正确的是 

 

A．都具有一片子叶  B．都具有胚 

C．都具有果皮和种皮  D．都具有胚乳 

12．如图是①染色体、②DNA 的关系示意图，下列说法正确的是 

 

A．①的数目与基因的数目相同 

B．②是由蛋白质构成的 

C．①在人的肝脏细胞中成单存在 

D．基因是有遗传效应的②的片段 

13．下图是孟德尔的豌豆杂交实验，请据图分析下列说法正确的是 
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A．豌豆开花后，将纯种高茎豌豆花的雄蕊摘除进行人工授粉 

B．F1 代都是矮茎豌豆 

C．矮茎豌豆是显性性状 

D．F1 代自交，F2 代发生性状分离 

14．下列关于遗传病的说法，不正确的是 

A．遗传病是由于遗传物质改变引起的疾病 

B．近亲结婚会增加后代隐性遗传病的发病率 

C．色盲、新型冠状肺炎、白化病都属于遗传病 

D．通过遗传咨询和产前诊断等手段可以对遗传病进行监测和预防 

15．2020 年 12 月 17 日，水稻等种子与嫦娥五号一起顺利结束太空之旅返回地球，在科研人员的精心培育下水稻种

子已经发芽。下列与该水稻育种方式相同的是 

A．杂交育种高产奶牛 B．杂交培育高产抗倒伏小麦 

C．太空甜椒的培育 D．用模具套在果实上培育“心”形西瓜 

16．下列关于生物的遗传和变异的相关叙述不正确的是 

A．生物的性状是由基因决定的，环境对性状没有影响 

B．基因通过生殖细胞在亲子代之间传递遗传信息 

C．生物的性状可以表现在形态结构上，也可以表现在生理特征上 

D．绝大多数生物的遗传物质是 DNA 

17．下列关于生命起源的叙述中，不正确的是 

A．关于地球上生命的起源问题，目前还存在着许多不同的看法 

B．关于生命的起源问题，科学家们还在进行不懈的探索 

C．米勒的实验证实了在生命起源的过程中，有机物能演变成原始生命 

D．从原始大气中的无机物到有机物，再到原始生命的出现是一个漫长的过程 

18．下列关于化石的叙述中，不正确的是 

A．越早形成的地层中，成为化石的生物越复杂、越高等 

B．化石是保存在地层中的古生物的遗体、遗物和遗迹 

C．化石是研究生物进化最直接的证据 

D．科学家们发现了始祖鸟化石就是原始爬行类进化成原始鸟类的典型证据之一 

19．下图简明地表示了生物的进化历程和亲缘关系，以下说法正确的是 

 

A．原始生命诞生于原始的陆地上 

B．原始的哺乳类是由原始两栖类进化而来的 

C．苔藓植物和蕨类植物摆脱了对水的依赖 
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D．原始藻类是现代植物的祖先 

20．2021 年 12 月，密云区被授予“中国天然氧吧”称号。从空气中氧气含量的角度分析，你认为天气晴好时，下列

哪个时间适合户外活动 

A．凌晨 2 点 B．清晨 6 点 

C．下午 4 点 D．晚上 22 点 

21．右图是百合花的解剖结构，其中子房和花药分别是 

 

A．①和④B．③和④C．②和④D．③和⑤ 

22．下列生物体的结构都属于器官层次的是 

A．人的大脑和小麦的根 

B．人的心脏和菠菜的叶表皮 

C．人的血液和菜豆的种子 

D．人的口腔上皮和豌豆的花 

23．菠菜的叶肉细胞与菠菜的根毛细胞相比多了 

A．叶绿体 B．细胞壁 C．细胞膜 D．液泡 

24．下列各种生活现象中，与植物的呼吸作用无关的是 

A．植物能降低周围环境的温度 

B．农田遇到涝害时，要及时排水 

C．苹果放入地窖中延长保存时间 

D．受潮的谷堆一段时间后会发热 

25．2021 年，密云区在水库上游开展野生植物资源多样性调查中，发现了华北地区十分罕见的野生植物—尖帽草，

尖帽草结构和功能的基本单位是 

A．细胞质 B．细胞 C．细胞核 D．细胞壁 

第二部分非选择题（45 分） 

26．（6 分）长跑是密云区中小学生的特色的锻炼方式之一，对提高我区学生的身体素质起到了重要的作用。 

 

（1）图 1 是关节的结构模式图，关节头和关节窝上覆盖着关节软骨、关节腔内有滑液等特点使关节很

___________；关节囊和周围的韧带使关节更加的_______________。 



 5 / 11 

（2）膝关节（如图 2 所示）是人体最大、最复杂的关节，跑步时，____________系统在发起运动中起到了关键的

调节作用。在它下达指令之后，股二头肌和股四头肌的__________ 牵拉骨绕_____________活动。 

（3）运动过量或是运动方式不当都会引起关节、肌肉的损伤，其中的一种处理方式是对患处施以冰敷（或使用冷

冻喷雾剂），这样做的原因是可以使毛细血管_________（收缩/舒张），从而减少出血，避免肿胀。 

27．（6 分）从一个细胞到青春期，让我们感受到了生命的奇妙变化，请据图回答下列问题。 

 

（1）我们的生命开始的第一个细胞是_____________，经过其不断的______________发育成为成熟的胎儿由妈妈分

娩产出。 

（2）胚胎发育的主要场所是___________，胎儿通过脐带与__________相连，胎儿通过此结构从母体获得

_____________和氧，产生的代谢废物也由此结构由母体排出。 

（3）下图分别是青春期身高、心率、肺活量、生殖器官的变化曲线，下列有关青春期身体外形变化、生理功能和

生殖器官发育的叙述正确的是___________________________（多选）。 

a．身高迅速增长 b．心脏功能加强 c．呼吸功能增强 d．生殖器官迅速发育成熟 

 

 

28．（7 分）草莓营养丰富，是人们非常喜欢的水果之一。 

（1）草莓是绿色开花植物，它的结构层次从微观到宏观依次是__________________________。 

（2）草莓果实要在形成种子的条件下才能膨大，所以在日光温室草莓生产中，利用蜂类进行授粉已成为一项不可

或缺的配套技术措施应用在实际生产中。①在草莓____________（草莓的生长阶段）时，需要在大棚内放入蜜蜂进

行传粉，然后经过受精作用，__________发育成种子。 
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②下图是蜜蜂的生活史，蜜蜂的发育方式是_______________（完全变态或是不完全变态）发育。蜜蜂的群体有明

显的分工，例如蜂王负责产卵，雄峰负责与蜂王交配，工蜂负责饲喂蜂王和幼虫、采蜜等，像蜜蜂这种群居动物具

有明显分工的行为称为________行为 

 

（3）蜜蜂授粉是草莓优质高产的常用技术，与蜜蜂授粉相比，熊蜂有很多优势。为了进一步探究熊蜂授粉的优

势，科研人员研究了熊蜂和蜜蜂对草莓果实单果质量、畸形率等方面的影响，实验结果如下表所示： 

采摘日期 

（月/日） 

单果质量（g） 畸形率（%） 

熊蜂授粉 蜜蜂授粉 熊蜂授粉 蜜蜂授粉 

01/09 35.125 31.659 22.52 24.51 

01/19 32.442 26.804 10.36 20.31 

02/08 26.411 20.932 14.52 28.47 

01/28 21.573 18.369 0 4.48 

03/10 19.236 17.635 7.62 8.36 

平均值 26.957 23.08 11.004 17.226 

通过分析数据，科研人员决定用熊蜂代替蜜蜂为草莓授粉，其依据是________________。 

（4）除了在大棚放入蜜蜂外，请你为提高大棚草莓的产量提出一种方法，并说明理由 

______________________________________________________________________。 

29．（7 分）第七次全国人口普查结果显示，截止 2020 年 11 月 1 日零时起，我国总人口的性别比例（每 100 个女

性对应的男性数量）为 105.07，为什么人群中男女性别比接近于 1:1 呢？请结合图示分析下列问题。 

 

（1）图甲和图乙是人类体细胞染色体图像，人体体细胞中染色体是 23 对，第 1-22 对每对染色体在大小形态特征

上基本_______（相同/不同），并与性别无关，称为_______染色体，第 23 对与性别有关，称为性染色体。 
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（2）图丙中①的性染色体组成是______________，形成的精子类型包括 X 和②___________，受精卵③的性染色体

组成是______________，④的性别表现为________（男/女）性，因此，与卵细胞结合的____________类型决定了子

女的性别。 

30．（6 分）桦尺蛾是生活在树林里的一种昆虫，他们夜间活动，白天栖息在树干上休息。 

（1）下面是一个发生在英国曼彻斯特真实的事例。 

①1850 年曼彻斯特地区林木葱茏，空气清新，树干上长满了白色的地衣，这时的桦尺蛾的体色大多数是浅色的，只

有少数是深色的，这些深色的桦尺蛾是浅色桦尺蛾在自然状态下的 ________（遗传/变异）类型，并且能够遗传给

后代。 

②100 年以后，曼彻斯特成为了工业化城市，因为环境污染杀死了地衣，使树干裸露被熏成了黑褐色。生物学家调

查两种颜色桦尺蛾的数量变化如下图所示，由图可知深色桦尺蛾的数量逐渐______。经过实验研究发现，不同体色

的桦尺蛾的数量变化与鸟类的捕食有关，由此可以说明_______________________共同导致了生物的进化。 

 

（2）科研人员还利用桦尺蛾做了如下图所示实验，请据图分析 

 

①桦尺蛾体色的深色和浅色是一对_______________性状，其中________色是隐性性状。 

②图中子代深色桦尺蛾的基因组成为_______________________（基因用 A、a 表示）。 

31．（6 分）江南油杉是我国山地造林、用材林和园林绿化的理想树种。由于人为破坏，江南油杉天然种质资源丢

失严重，现处于濒危状态，因此科研人员通过实验探究江南油杉种子的最佳萌发条件。 

（1）实验一：选择饱满、大小相同的油杉种子，首先对其消毒，每组 60 粒置于铺有两层用蒸馏水浸湿滤纸的培养

皿中，分别置于 15℃、25℃、35℃的恒温培养箱中，培养过程每天补充适量的蒸馏水，每组重复试验 3 次。 

①实验研究的是___________对种子萌发的影响。 

②每组 60 粒，每个实验重复 3 次的意义是______________________。 
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③实验结果如下图所示，种子开始萌发所需时间较长的温度处理是_________℃，科研人员最后选择 25℃作为油杉

种子萌发的最适温度，其原因是_________________________。 

 

（2）实验二：研究人员进一步研究了光照对油杉种子萌发的影响。选择饱满、大小相同的油杉种子，首先对其消

毒，每组 60 粒置于铺有两层用蒸馏水浸湿滤纸的培养皿中，分别设置持续黑暗、12 小时光照 12 小时黑暗、持续光

照 3 个处理，培养过程每天补充适量的蒸馏水，每组实验处理 3 次，实验结果如下表所示。 

光照 萌发率（%） 

持续黑暗 81.67 

12 小时光照 12 小时黑暗 83.33 

持续光照 81.67 

由表中数据分析，可以得出的结论是________________________________。 

（3）还可以通过实验研究哪些因素对油杉种子萌发的影响______________________（至少写出两种因素） 

32．（7 分）科普文阅读 

把花生的种子种在花盆里，在适宜的条件下，花生种子萌发成幼苗，每日里按照昼夜节律，开闭它那小手掌般的叶

子，十分自觉、乖巧。很快，花生开花了。 

 

花的花瓣包括旗瓣和翼瓣，“旗瓣”大而显眼，2 枚鼓突的翼瓣左右捂拢，掩藏着雌蕊和雄蕊。花开的时候，花生的

雌蕊和雄蕊始终都没有露出来（如图 1 所示）。 

如果轻轻的揭开合拢的花瓣，将 2 枚连合、弯曲成喙状的龙骨瓣往下拉，成熟的橘色花粉粒散落，露出成束雄蕊

（如图 2 所示）。 

萼片合成的花萼后面不是花柄，而是纤长、内含子房的萼管（如图 3、4 所示），萼管纤长，子房掩藏在狭长的托

叶中。花生的花粉粒将直接在花粉囊萌发形成花粉管，花粉管通过花柱，将精子送达子房，完成受精。 

由此可见花生是自花传粉的植物。一般研究认为，借助外力进行异花传粉的植物能产生适应力和生活力更强大的后

代，而自花传粉的却不行。但自然中仍保留着不少自花传粉的物种，说明有其生存优势。比如，无需消耗额外能量

吸引昆虫，保持基因稳定，在不利环境下仍能结果留种等等。 
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花后约一周，原先开花的叶腋处生出了怪异的“针”。“针”茄紫色夹杂着绿色，约牙签粗细，顶端削尖，摸起来硬

挺。它们从叶腋长出后，无一例外的，打了个弯，执着地朝下方的土层缓缓延长 

它们怎么知道哪边是下？又为何要向下“入土”？  

原来，果针有“向地”的能力。果针中分布着能感受重力的淀粉体，受重力影响，果针向地生长。  

“针”的头上坠着已经风干的萼管和花冠，证明它从花发育而来。这“针”由不断伸长的“雌蕊柄”和“针”顶端的子房组

成，合起来称“果针”（如图 5、6、7 所示）。果针数量多，而且因为离地面近，都悄咪咪入土，早早发育成了小花

生（如图 8 所示）。 

 

研究发现，只有当果针进入土层，在黑暗、潮湿、土壤挤压等外界刺激之下，胚珠的发育才会重启，最终结出果

实。也就是说，不入土的果针就不会长成花生。  

作为植物，花生可谓考虑得周到又长远——果针入土才肯结荚的独特习性，不仅能使幼果得到土层庇护，免受地上

不利因素的干扰，还能在果实成熟后，直接利用土壤环境就地发芽长出新植株。 

（1）花生花最主要的结构是____________；花生花具有鲜艳的颜色，但却是自花传粉，根据花生花的结构分析其

原因是__________________；自花传粉的植物具有优势包括 ____________________________（至少写出两条）。 

（2）花生的“果针”是由雌蕊柄和顶端的__________构成，这个结构将来会发育成花生的_____________。 

（3）下图是花生种子解剖结构，其中种子中有机物主要储存在[   ]___________中，从有机物的合成和运输的角度

分析其来源______________________________。 
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参考答案 

第一部分选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A D A A A B B B B 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B D D C C A C A D C 

21 22 23 24 25      

B A A A B      

第二部分非选择题 

26．（每空 1 分，共 6 分） 

（1）灵活牢固 

（2）神经收缩（或收缩和舒张）膝关节（答关节不得分） 

（3）收缩 

27．（每空 1 分，共 6 分） 

（1）受精卵分裂分化（必须答全） 

（2）子宫胎盘营养物质 

（3）abcd 28．（每空 1 分，共 7 分） 

（1）细胞组织器官植物体 

（2）①开花胚珠②完全变态社群（社会） 

（3）熊蜂授粉的单果质量和畸形率都好于蜜蜂授粉（单果质量和畸形率答全给分必须答全） 

（4）适当提高大棚内二氧化碳的浓度，因为二氧化碳是光合作用的原料（措施和原理必须答全才得分） 

29．（每空 1 分，共 7 分） 

（1）相同常 

（2）XY   Y   XY   男精子 

30．（每空 1 分，共 6 分） 

（1）①变异 

②升高（增加）遗传变异和环境 

（2）①相对浅 

②AA 或 Aa 

31．（每空 1 分，共 6 分） 

（1）①温度 

②减小误差，避免偶然性（或增加实验结论的准确性） 

③15℃种子萌发所需时间短，萌发率高（答全才得分） 

（2）光照对油杉种子的萌发影响不显著（或影响不大） 

（3）湿度（水分）或空气（氧气） 

32．（每空 1 分，共 7 分） 
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（1）雌蕊和雄蕊（或是花蕊）花开的时候，花生的雌蕊和雄蕊始终都没有露出来无需消耗额外能量吸引昆虫；保

持基因稳定；在不利环境下仍能结果留种（三条答出两条才得分） 

（2）子房果实 

（3）[①]子叶叶光合作用合成的有机物通过筛管运输到种子的子叶中储存（合成和运输都得答出才得分） 

 


